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Красноштан І. В., Гребєннікова А. О., Муквич В. В.

ВПЛИВ ФЕНОЛОГІЧНИХ УМОВ РОЗВИТКУ 
НА ХАРАКТЕР ФОРМУВАННЯ ОКРЕМИХ СОРТОПІДЩЕПНИХ

КОМБІНУВАНЬ ТРОЯНД

Висока пагонотвірна здатність троянд і швидкий розвиток, починаючи
від виникнення бруньок і до утворення пагонів і репродуктивних органів,  
є  важливою  біологічною особливістю троянд,  яка  сприяє  багаторазовому
цвітінню  протягом  вегетаційного  періоду.  Залежно  від  біологічних
особливостей  троянд  та  умов  їх  росту  довжина  річних  приростів
центральних стебел досягає від 20 см до 2 м. Велика різноманітність у силі
росту спостерігається не тільки серед різних видів, але й серед різних сортів і
навіть  у  межах  куща.  Такими  відмінностями  щодо  сили  росту  особливо
характеризуються  виткі  форми,  в  яких  розвиваються  сильнорослі  пагони,
котрі слабко утворюють репродуктивні органи, і слабкорослі пагони, але з
активним цвітінням. У щеплених штамбових форм утворюються сильнорослі
пагони, що виходять з місця щеплення. Основні стебла і бічні пагони троянд
найсильніше ростуть протягом перших 2–3 років життя. Потім ріст пагонів
поступово згасає.

Перші квіткові  бруньки у троянд звичайно формуються на верхівках
молодих  пагонів  з  недорозвиненою  деревиною,  по  одній  або  по  кілька
бруньок у різних видів.

Вторинні  квітки  у  сильнорослих  троянд  розвиваються  з  верхніх
слабкорослих  –  з  нижніх  бруньок  пагона.  Ці  особливості  є  біологічною
основою формування й обрізування троянд [3].

Окуліровка – найпростіший і найпродуктивніший спосіб щеплення при
розмноженні садових троянд. Щеплення одним вічком потребує найменшої
кількості живців маточного матеріалу, рана на підщепі робиться невелика і
при ретельному обв’язуванні вічко і підщепа добре зростаються.

Приживлюваність  прищеплених  вічок  залежить  від  багатьох  причин.
Велике значення має строк окуліровки. В умовах України троянди можна
окулірувати від квітня до жовтня, однак приживлюваність вічок і виробнича
ефективність щеплень у різні строки різні. При окуліровці ростучим вічком у
квітні – травні одержують рослини, що цвітуть у тому ж самому році влітку і
восени, але молоді окулянти часто не встигають визрівати до осені і тому
погано зимують.

Практика  показує,  що найефективнішою є  літня  окуліровка  сплячим
вічком у період низхідного сокоруху [1; 2].

Багаторічні досліди, проведені в Національному ботанічному саду імені
Гришка НАН України, показали, що троянди найкраще окулірувати з 10 серп-
ня до 10 вересня. Щоб визначити строк окуліровки, треба встановити, коли у
підщеп починається сокорух. Якщо надрізана кора добре відокремлюється
від деревини, то це означає, що підщепа готова для окуліровки. Товщина



кореневої шийки підщепи в середньому повинна бути 8–10 см.
Живці вважаються готовими для окуліровки тоді, коли вічка середньої

частини  однорічного  пагона  добре  розвинені  і  визріли.  Непридатні  для
окуліровки недорозвинені вічка найнижчої частини пагона і недозрілі вічка
верхньої частини пагона.

Техніка  окуліровки  полягає  в  підготовці  підщепи,  зрізуванні  вічка  з
живця, щепленні вічка до підщепи й обв’язуванні місця щеплення (рис. 1).

Приживлюваність щеплених вічок залежить від правильного зрізування
вічка,  якості  обв’язування  щеплення,  особливо  чистоти  в  роботі  та
вегетаційного періоду проведення окуліровки [2].

В  своїх  дослідженнях  по  спостереженню  за  характером  росту  та
фенологією розвитку ми використовували більше 10 сортів троянд. Основну
ж увагу зупинимо на 4-х сортах троянд чайно-гібридної селекції, а саме: Дам
де Кер (ДДК), Малинова пахуча,  Амбасадор та Спадж, які можна досить
гармонійно  і  ефективно  використати  в  зеленому  будівництві  відділу
квітникарства навчально-дослідної ділянки з біології, в озелененні території
школи, а також в букетних композиціях.

Рис. 1. Техніка окуліровки: А – Т-подібний розріз на підщепі; Б – зрізані
вічка; Б – вічко, вставлене у Т-подібний розріз; Г – зав’язане вічко

За  результатами  наших  досліджень  по  вивченню характеру  росту  та
розвитку  сортопідщепних  комбінувань  окремих  сортів  троянд  чайно-
гібридної  селекції  встановлено,  що  відсоток  приживлюваності  в  різних
сортів  змінюється  залежно  від  фенологічного  періоду  розвитку  на  час
проведення  окуліровки  (табл.  1).  Так,  троянди  Дам  де  Кер  найвищий
відсоток  приживлюваності  виявили  в  третій  декаді  серпня  –  98,0 %,
найнижчою чисельність троянд даного сорту була внаслідок окуліровки в
другій  декаді  серпня  –  38  шт.,  що  становить  76 %.  Зміна  відсотка
приживлюваності троянд Дам де Кер в третій декаді липня та першій декаді
серпня є неістотною – 84 та 82 % відповідно, при НІР05=11,2.

Спостереження за  початком вегетації  троянд сорту Малинова пахуча
виявило найбільш істотний відсоток їх приживлюваності  внаслідок окулі-



ровки в другій декаді серпня – 98 %, найнижчий відсоток приживлюваності
спостерігається в третій декаді липня – 80 %, при НІР05=8,3.

Істотні  відмінності  спостерігаються  у  приживлюваності  сортів
Амбасадор та Спадж. Так, зокрема, для сорту Амбасадор найбільш вдалим
фенологічним періодом для проведення окулірування є третя декада серпня,
де чисельність сформованих сортопідщепних комбінувань була найвищою –
48 шт. від кількості заокулірованих – 50 шт., що становить 98 %. Достовірно
нижчим відсоток приживлюваності є у троянд даного сорту сформованих в
третій декаді липня – 80 %, при НІР05=9,7.

У троянд сорту Спадж відмічено найвищий відсоток приживленості з
усіх дослідних сортів – 100 %, за умов проведення окулірування в першій
декаді  серпня,  де  чисельність  сформованих  сортопідщепних  комбінувань
становила 50 шт. Істотно нижчий відсоток приживлюваності,  порівняно з
іншими дослідними сортами, спостерігався внаслідок проведення окуліровки
в  другій  декаді  серпня  –  62 %,  що  становить  31  шт.  сформованих
сортопідщепних комбінувань при НІР05=13,8. Варіанти окуліровки в третій
декаді липня та третій декаді серпня змінюються неістотно – 82 та 78,%.

Таблиця 1
Кількісні зміни у формуванні сортопідщепних комбінувань троянд

дослідних сортів залежно від періоду проведення окулірування, шт.
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ІІІ
декада
серпня

50 47 97,0 50 45 88,2 50 49 98 50 39 78,0

НІР0,5 4,2 11,2 4,0 8,3 3,9 8,4 5,8 13,8

Отже,  відсоток  приживлюваності  окремих  сортів  троянд  істотно
змінюється  залежно  від  фенологічних  етапів  їх  розвитку,  що  необхідно
враховувати  в  організації  технологічних  прийомів  формування  троянд
чайно-гібридної  селекції.  Таким  чином,  в  умовах  Центральної  частини
Правобережного  Лісостепу  України  найбільш  ефективним  у  збільшенні
відсотка приживлюваності дослідних сортів троянд є третя декада серпня,
коли відсоток приживлюваності коливається від 78,0 % до 97,0 %. В період
другої  декади  серпня  у  переважної  більшості  дослідних  сортів  троянд
спостерігається  найнижчий  відсоток  приживленості,  що  може  бути
викликано  незадовільним водним режимом ґрунту  в  цей  період,  а  також
характером  перебігу  специфічних  фізіологічних  процесів,  пов’язаних  із
рухом води та розчинених в ній поживних речовин.
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